数学备课大师 www.eywedu.net  目录式免费主题备课平台！

第一章  导数及其应用
1.1  变化率与导数
1. 设函数
[image: image436.png]


，当自变量
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2. 一质点运动的方程为
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，则在一段时间
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3. 曲线
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 EMBED Equation.3  [image: image13.wmf]x
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4. 在曲线
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的图象上取一点（1，2）及附近一点
[image: image16.wmf](

)

y

x

D

+

D

+

2

,

1

，则
[image: image17.wmf]x

y

D

D

为  【    】
A.
[image: image18.wmf]2

1

+

D

+

D

x

x

  B.
[image: image19.wmf]2

1

-

D

-

D

x

x

  C.
[image: image20.wmf]2

+

D

x

  D.
[image: image21.wmf]x

x

D

-

D

+

1

2


5. 将半径为
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的球加热，若球的半径增加
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，则球体积的平均变化率为【    】
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6.某质点的运动方程是
[image: image28.wmf]2
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，则在t=1s时的瞬时速度为 【    】
A．－1         B．－3            C．7                D．13
7.物体按照s(t)=3t2+t+4的规律作直线运动，则在4s附近的平均变化率为                .
8.已知物体的运动方程是[image: image29.wmf]2

3

(

stt

t

=+

秒

,s米

)

，则物体在时刻t = 4时的速度v =            .
9.求
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附近的平均变化率.
10． 求曲线y=f(x)=x2+1在点P(1，2)处的切线方程.
11.将原油精炼为汽油、柴油、塑胶等各种不同产品，需要对原油进行冷却和加热，如果第
[image: image32.wmf]xh

时，原油的温度（单位：
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）为
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，计算第2h时和第5h时，原油温度的瞬时变化率，并说明它们的意义．
1.2 导数的运算
1. 函数y = (2x＋1) 3在x = 0处的导数是  【    】
A.0               B.1               C.3                   D.6
2.函数y=x2cosx的导数为  【    】
A.  y′=2xcosx－x2sinx        B.   y′=2xcosx+x2sinx
C.   y′=x2cosx－2xsinx            D. y′=xcosx－x2sinx
3. 已知函数f (x ) = a x 2 ＋c，且[image: image35.wmf](1)
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7.设函数
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8. 若
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10.函数
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11. 求下列函数的导数：
（1）y = 
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；   （2）y = (2x2 – 5x + 2)ex；   （3）y = 
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1.3 导数在研究函数中的应用
1. 函数
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2.下列结论中正确的是【    】
A. 导数为零的点一定是极值点 
B. 如果在
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C. 如果在
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D. 如果在
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3.函数
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6.对于R上可导的任意函数f（x），且
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7.已知f(x)＝x3＋ax2＋(a＋6)x＋1有极大值和极小值，则a的取值范围为【    】
  A.－1<a<2    B.－3<a<6    C.a<－1或a>2    D.a<－3或a>6 

8. 已知函数y＝－x 2－2x＋3在区间
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10．函数
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11. 已知
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12. 已知函数
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(1) 求
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(2) 若
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上的最大值为20， 求它在该区间上的最小值.
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处的切线方程；
（2）求函数[image: image124.wmf]()
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的单调区间；
（3）若函数[image: image125.wmf]()
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在区间[image: image126.wmf](1,1)

-

内单调递增，求[image: image127.wmf]k

的取值范围.
1.4  生活中的优化问题举例
1.把总长为16 m的篱笆，要围成一个矩形场地，则矩形场地的最大面积是           m2.
2.将正数a分成两部分，使其立方和为最小，这两部分应分成_____和___.
3.在半径为R的圆内，作内接等腰三角形，当底边上高为___时，它的面积最大
4.有一边长分别为8与5的长方形，在各角剪去相同的小正方形，把四边折起作成一个无盖小盒，要使纸盒的容积最大，问剪去的小正方形的边长应为多少？
5.学校或班级举行活动，通常需要张贴海报进行宣传.现让你设计一张如图1.4-1所示的竖向张贴的海报，要求版心面积为128dm2，上、下两边各空2dm，左、右两边各空1dm.如何设计海报的尺寸，才能使四周空心面积最小？
6. 当圆柱形金属饮料罐的表面积为定值S时，它的高与底面半径应怎样选取，才能使所用材料最省？
7.某厂生产产品x件的总成本[image: image128.wmf]3

2

()1200

75

cxx

=+

(万元)，已知产品单价P(万元)与产品件数x足:[image: image129.wmf]2
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，生产100件这样的产品单价为50万元，产量定为多少件时总利润最大？ 
8．已知矩形的两个顶点位于x轴上，另两个顶点位于抛物线y ＝4－x2在x轴上方的曲线上，求这种矩形中面积最大者的边长．
9. 一书店预计一年内要销售某种书15万册，欲分几次订货，如果每次订货要付手续费30元，每千册书存放一年要耗库费40元，并假设该书均匀投放市场，问此书店分几次进货、每次进多少册，可使所付的手续费与库存费之和最少？
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10.请您设计一个帐篷.它下部的形状是高为1m的正六棱柱，上部的形状是侧棱长为3m的正六棱锥（如右图所示）.试问当帐篷的顶点
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的距离为多少时，帐篷的体积最大？
【注：
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11.某单位用2160万元购得一块空地，计划在该地块上建造一栋至少10层、每层2000平方米的楼房.经测算，如果将楼房建为x(x≥10)层，则每平方米的平均建筑费用为560+48x（单位：元）.为了使楼房每平方米的平均综合费用最少，该楼房应建为多少层？
（注：平均综合费用＝平均建筑费用+平均购地费用，平均购地费用＝
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1.5  定积分的概念
1．求由
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围成的曲边梯形的面积时，若选择ｘ为积分变量，则积分区【    】
A．［0，
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2．已知自由落体运动的速率
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3. 曲线
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5．曲线
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处的切线与坐标轴所围三角形的面积为【    】
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6．如果1N力能拉长弹簧1cm，为将弹簧拉长6cm，所耗费的功是【    】

A．0.18          B．0.26             C．0.12         D．0.28

7．将边长为1米的正方形薄片垂直放于比彼一时为
[image: image155.wmf]r

的液体中，使其上距液面距离为2米，则该正方形薄片所受液压力为【    】
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8．将和式
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表示为定积分                 ．
9．曲线
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，所围成的图形的面积可用定积分表示为        ．
10.设物体的速度v与时间t的函数关系为v＝v(t)，那么它在时间段[a，b]内的位移s用定积分表示为         .
11．计算定积分
[image: image162.wmf]2
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12. 一物体按规律x＝bt3作直线运动，式中x为时间t内通过的距离，媒质的阻力正比于速度的平方．试求物体由x＝0运动到x＝a时，阻力所作的功．
1.6  微积分基本定理
1.下列各式中，正确的是【    】
A.
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2.已知自由落体的运动速度
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3.若
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6. 计算定积分：
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7. 计算下列定积分：
（1）
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8. 计算
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10．求曲线
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1.7  定积分的简单应用
1.由
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3. 如果10N的力能使弹簧压缩10cm，为在弹性限度内将弹簧从平衡位置拉到离平衡位置6cm处，则克服弹力所做的功为【    】
A . 0.28J            B.  0.12J            C.  0.26J           D.  0.18J  

4. 给出以下命题：⑴若
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；⑶f(x)的原函数为F(x)，且F(x)是以T为周期的函数，则
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；其中正确命题的个数为【    】
A. 1                B. 2                 C. 3            
D. 0

5．一质点做直线运动，由始点起经过t s后的距离为s =[image: image208.wmf]4

1

t4- 4t3 + 16t2，则速度为零的时刻是【    】 

A.4s末        B.8s末        C.0s与8s末       D.0s，4s，8s末
6.一物体在力[image: image209.wmf]()41
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(单位:N)的的作用下，沿着与力F相同的方向，从x=1m处运动到x=3m处， 则力[image: image210.wmf]()

Fx

所作的功为【    】
A.  10J     B. 12J       C. 14J                D. 16J
7．已知
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8.一质点在直线上从时刻
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9. 一物体沿直线以速度
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的单位为:米/秒）的速度作变速直线运动，求该物体从时刻t=0秒至时刻 t=5秒间运动的路程?

10. 求曲线
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11.求抛物线
[image: image223.wmf]2
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参考答案

第一章  导数及其应用
1.1  变化率与导数
1.D  2.D  3. A  4.C  5.B  6.B  7. 
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所以
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所以，所求切线的斜率为2，因此，所求的切线方程为
[image: image234.wmf]22(1)
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即
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11.在第2h时和第5h时，原油温度的瞬时变化率就是
[image: image236.wmf]'
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根据导数定义，
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同理可得:
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3.
在第2h时和第5h时，原油温度的瞬时变化率分别为
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的速率下降，在第5h附近，原油温度大约以
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的速率上升．
1.2 导数的运算
1.D  2.A  3.A  4.A  5.D  6.C  7.B  8. 
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11. 【解析】利用导数公式及运算法则进行运算.

（1）y = x –2 ，y′= –2x –2 – 1 = – 2x –3 = –
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1.3 导数在研究函数中的应用
1.D  2.B  3.A  4.B  5.C  6.C  7. D  8.D  9. 
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1.4  生活中的优化问题举例
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∴当x=1时，容积V取最大值为18.
5.设版心的高为xdm，则版心的宽为
[image: image334.wmf]128
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答：当版心高为16dm，宽为8dm时，海报四周空白面积最小.
6. S=2
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8.设位于抛物线上的矩形的一个顶点为（x，y），且x ＞0，y ＞0，
则另一个在抛物线上的顶点为（－x，y），
在x轴上的两个顶点为（－x，0）、（x，0），其中0＜ x ＜2．
设矩形的面积为S，则S ＝2 x（4－x2），0＜ x ＜2．
由S′（x）＝8－6 x2＝0，得x ＝
[image: image359.wmf]3
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，易知
x ＝
[image: image360.wmf]3
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是S在（0，2）上的极值点，
即是最大值点，
所以这种矩形中面积最大者的边长为
[image: image361.wmf]3
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和
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9.假设每次进书x千册，手续费与库存费之和为y元，
由于该书均匀投放市场，则平均库存量为批量之半，即
[image: image363.wmf]2

x

，故有
y ＝
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令y′＝0，得x ＝15，且y″＝
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，f″(15)＞0，
所以当x ＝15时，y取得极小值，且极小值唯一，
故  当x ＝15时，y取得最小值，此时进货次数为
[image: image368.wmf]15
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＝10（次）．
即该书店分10次进货，每次进15000册书，所付手续费与库存费之和最少．
10.设正六棱锥的高为x m，则正六棱锥底面边长为
[image: image369.wmf]22
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（单位：m）.
于是底面正六边形的面积为（单位：m2）：
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帐篷的体积为（单位：m3）：
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求导数，得
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解得x=-3(不合题意，舍去)，x=1.
当0<x<1时，
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，V(x)为增函数；当1<x<3时，
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，V(x)为减函数.
所以当x=1时，V(x)最大.即当OO1为2m时，帐篷的体积最大.
11.设楼房每平方米的平均综合费用为
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因此当
[image: image387.wmf]15

x

=

时，
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取最小值
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)

152000

f

=

；
答：为了楼房每平方米的平均综合费最少，该楼房应建为15层.
1.5  定积分的概念
1.B  2.C  3.C  4.D  5.D  6.A  7.A  8. 
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11.所求定积分是
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所围成的梯形面积，即为如图阴影部分面积，面积为
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.即：
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12. 物体的速度
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．媒质阻力
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，其中k为比例常数，k>0．当x=0时，t=0；当x=a时，
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，又ds=vdt，故阻力所作的功为
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1.6  微积分基本定理
1.C  2.C  3.D  4.C  5.A  6.
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10. 首先求出函数
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1.7  定积分的简单应用
1.A  2.B  3.D  4.B  5.D  6.C  7. 
[image: image417.wmf]1

x

-

  8. 0米  9.∵当
[image: image418.wmf]3

0

2

≤

≤

t

时，
[image: image419.wmf]()230

≤

vtt

=-

； 当
[image: image420.wmf]3

5

2

≤

≤

t

时，
[image: image421.wmf]()230

≥

vtt

=-

.∴物体从时刻t=0秒至时刻 t=5秒间运动的路程
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10. 曲线
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在它们的交点坐标是(1，1)，两条切线方程分别是
y=－x+2和y=2x－1，它们与
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11.解两个方程组
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得抛物线与两直线的交点分别为
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